

省政府新闻办发布会

一体推进全链条融合发展

省属企业实施科技创新“1551”工程

近年来,省国资委和省属企业持续深化改革、强化创新驱动,取得明显成效。为进一步强化企业科技创新主体地位,推动省属企业充分发挥在建设现代化产业体系、构建新发展格局中的科技创新作用,省国资委日前印发了《省属企业科技创新“1551”工程实施方案(2024-2028年)》(以下简称《实施方案》),一体推进创新链、产业链、供应链、人才链、资金链、数据链、服务链融合发展。3月26日,省政府新闻办举行新闻发布会,介绍省国资委和省属企业科技创新总体工作开展情况及部署安排,深入解读《实施方案》。

坚持“一个”总体目标

为了让科技创新真正成为推动企业高质量发展的动力引擎,《实施方案》提出了省属企业科技创新“1551”工程的总体要求及三项基本原则,并明确提出了三年、五年具体目标任务。

《实施方案》作为省属企业科技创新领域第一部中长期行动指南,不仅覆盖了所有省属企业,对各地市国有企业科技创新工作也具有很强的引领和指导意义。《实施方案》强调在研发投入、技术攻关、成果转化、平台建设、人才支撑等创新全链条全要素,逐个击破,补齐短板弱项,推动

创新链产业链资金链人才链深度融合,实现全过程创新。《实施方案》量化了阶段性目标的具体任务,所有专项行动均明确了相关省属企业的具体任务。

突出“五大”功能定位

争当科技人才集聚地,构建全面、完善的人才培养计划体系,力争实现企业“两院”院士零突破。
争当原创技术策源地,重点推进首批14个原创技术策源地建设,77项首批研发项目。
争当融通创新示范区,引导省属企业联合部门、企业、高校、科研院所组建技术创新联盟、创新联合体。
争当成果转化试验地,建设各类专业化的科技成果转化基地,实现科技成果从“样品”到“产品”再到“商品”的无缝衔接。
争当产业发展新高地,优化产业布局结构,实现从产业链中低端向中高端迈进。

实施“五个一批”专项行动

统筹优化一批创新平台,在重点产业领域,争取布局建设各类国家级、省级创新平台。

攻克突破一批关键核心技术,鼓励支持省属企业灵活运用“揭榜挂帅”“军令状”“赛马”等机制,扮演好“出题人”角色。

培育一批科技型型企业,力争利用3-5年,各类创新型型企业达到200户以上。

晋级一批“链主”企业,支持省属企业晋级“链主”企业,带动全产业链整体优化提升。

产生一批具有影响力的标志性成果,形成新的利润增长点,进一步提升品牌影响力。

加大“一揽子”政策供给

《实施方案》从六个方面加大政策供给:创新提出建立独立核算、免于增值保值考核的研发准备金制度,共建科技创新引领基金,建立省属企业科技创新绩效评价指标体系等10项政策,最大程度释放省属企业科技创新活力。

省国资委将因地制宜因企制宜发展新质生产力,部署省属企业科技创新“1551”工程(2024-2028年),实施科技创新“一把手”工程,加速绿色低碳技术的推广和应用,积极促进产业高端化、智能化、绿色化,推动省属企业充分发挥在建设现代化产业体系、构建新发展格局中的科技创新作用。

记者 尹哲

(上接第1版)

太重:以新型工业化促进产业纵向成链横向成群

在室外展区,太重生产的32米举高喷射消防车、液压挖掘机、随车起重机等大型设备摆开阵势,引人注目。作为我省唯一的“链主”企业,太重以新型工业化促进行业纵向成链、横向成群。

在高端装备制造产业链,太重2023年建成投产2个项目。山西省(太重)智能高端装备产业园区项目,投资60亿元,具备年产矿山设备、起重机等各类重型装备80万吨、产值160亿元的能力。智能高端液挖挖掘机产业园区,投资39亿元,覆盖1.8吨至150吨大小微、全系列液挖挖掘机,具备年产5万台、产值200亿元的能力。

风电装备产业链,太重建成投产3.0兆瓦以上风电用变速箱生产线升级改造项目、高端冶金矿山机械用变速箱生产线项目。前者具备生产风电用变速箱1000台的生产能力,年产值10.67亿元。后者具备生产矿山用变速箱3800台的生产能力,年产值16.33亿元。

太重新产品开发硕果累累,如推出全球首款甲醇动力汽车起重机与纯电动起重机的24吨氢燃料电池挖掘机;智能起重控制系统成功研制,应用于三峡水电站,填补国内空白。

天地煤机:建设煤机行业特色数字化工厂

天地煤机是煤炭行业采掘装备的主要技术研究和产品开发机构,也是国内外煤机装备专业配置最齐全的供应商和服务商之一,形成了智能掘进技术与装备、辅助作业机器人系列装备等核心产业。

从企业规模来看,天地煤机体量不大,成为“链主”,自有独到之处。轻资产运营,除厂房、产品装配和检测试验设备外,高额固定资产投资投入较少,适应快速发展。开放式搞科研,坚持协同创新,加强合作交流,以创新引领行业进步。工艺技术带动产品销售,以短壁工艺技术带动产品推广,以综合掘进全系统技术与装备研究,提高综合水平和效率;车辆系列产品全覆盖,为用户提供井下辅助运输一揽子解决方案。

天地煤机立足于煤机装备制造的核心业务,结合产业发展需求,以“彩虹生产基地仓储及生产信息化升级改造”“彩虹生产基地产线智能化升级改造”项目为依托,加快推进智能制造项目建设。2023年相继建成多个智能单元、智能产线及智能仓储物流项目,稳步建设具有煤机行业特色的数字化工厂。

中车太原:加强技术创新支撑打造主业优势产品

中车太原是国内首批掌握电力机车检修技术的企业之一,也是国内检修品种最多、规模最大的电力机车检修基地,具备年检修电力机车500台的生产能力。

中车太原加强技术创新支撑,巩固产品竞争优势。在拥有国家级企业技术中心等国家级创新平台基础上,中车太原2023年获评国家级技术创新示范企业和国家级知识产权优势企业;同时,强化产业链技术攻关,全年承担并完成国铁集团和中国中车等省级科研课题7项,参与完成省级科研课题6项。

在打造主业优势产品方面,中车太原高度重视产业链创新发展,通过产品技术性能提升和数字化转型升级,主营业务多项拳头产品填补了产业链发展短板和空白。地下物流专线运输项目作为太原市第二批关键核心技术攻关“接榜挂帅”项目,研制我国首辆用于地下物流运输的无人驾驶运地地铁。

“链主”企业是产业链的核心和灵魂。在此次“链主”企业评价交流活动中,20户“链主”企业展示交流2023年产业链发展的新成果、新做法。由产业专家、重点产业链链长牵头单位代表组成的评审团,将评选出2023年度优秀“链主”企业。记者 何宝国

食醋企业检验人员
开展技能培训

本报讯 为提高食醋企业检验人员技能水平,山西省醋业协会于3月25日至27日在紫林醋业举办山西省食醋企业检验人员技能培训班。此次培训吸引了全省众多食醋企业的检验人员齐聚一堂,共同探讨食醋行业的质量与安全之道。

培训期间,紫林醋业开放了食醋发酵科学与工程山西省重点实验室,供学员们实践学习。同时,培训邀请了高级工程师、食品生产管理、食品安全专家郝淑芳等专家老师参与授课,与学员们分享关于食醋检验的实践经验和技术心得。

此次培训从理论知识、专业技能和技巧等多角度入手,对参训学员进行食醋检验基础知识、理论培训以及检测过程的现场指导和实操演练。理论上,专家们结合实际案例,对食醋生产的各个环节进行了深入剖析,并就检验技术等方面进行了系统讲解;实践课上,学员们在紫林醋业专业人员的指导下,体验食醋检验操作,提升了实际操作能力;在交流研讨环节,学员们围绕食醋行业的现状与发展趋势、质量管理经验等方面深入探讨。大家畅所欲言、分享心得,共同为山西省醋产业的繁荣发展献计献策。(司勇)

提升效率 细化流程
我省为“惠民保”立规

本报讯 为满足多层次、多样化的医疗保障需求,引导城市定制型商业医疗保险进一步规范发展,在国家金融监督管理总局山西监管局的指导下,山西省保险行业协会于近日牵头制定了《山西省城市定制型商业医疗保险服务规范》(以下简称《服务规范》)。

《服务规范》的执行将提升全省城市定制型医疗保险项目的服务质量及服务效率,引领指导定制型医疗保险发展。城市定制型商业医疗保险项目,业内俗称“惠民保”,是指由地方政府及相关部门指导、保险公司商业运作、与基本医保衔接的地方定制型补充医疗保险。作为一类具有普惠性质的商业补充医疗保险,“惠民保”凭借价格低、门槛低、保障高等特点,近年来成为保险市场“网红”产品。不过,其在发展过程中也出现了一些问题。

此次制定发布的《服务规范》,从基本医保出发,从保障项目入手,指出应根据预期赔付率和国家药品谈判结果等适时对医保目录外特药进行动态调整,在确保产品

可持续的前提下,提升医保目录外医疗费用报销比例,提升既往症医疗费用报销比例,同时探索增加慢病门诊及罕见病相关保障责任。

此外,《服务规范》融合了近年来的相关监管要求,从产品开发及服务能力建设、销售服务、投诉服务、服务评价等维度对山西省城市定制型医疗保险进行了明确,鼓励通过图像识别等技术快速审核理赔材料,鼓励协助当地医保系统和医院改造住院管理系统,探索实现与基本医保、大病保险、医疗救助等理赔系统互通互联,实现基本医保、大病保险、医疗救助和定制型医疗保险“一站式”结算。

同时,《服务规范》还明确关键环节服务时效,细化销售服务流程,对销售各环节提出要求,规范承保、保全、理赔各关键节点,提倡降低理赔支付周期,重视结案满意度,持续优化全流程服务体验,其中包含万元以内理赔案件平均索赔支付周期,线上理赔率、万元以内理赔5日结案率等12个指标。(梁丹、马向敏)

军地联合慰问立功现役军人

本报讯 锣鼓齐敲响,喜报传家乡。日前,阳曲县人武部会同立功受奖军人驻地部队、该县退役军人事务局和黄寨镇相关负责人一同将三等功喜报送到现役军人李伟家中,让军属共享喜悦荣光。

在黄寨镇北塔地小区,伴随着欢快热闹的锣鼓声,慰问组来到现役军人李伟家中。正值李伟同志在家探亲期间,军地领导共同为李伟送上立功喜报,并为李伟家属披上荣誉证书,感谢其对国家和部队的大力支持与默默付出。

慰问组一行与李伟及其家人亲切交谈,关切询问他们的家庭生活情况。大家对李伟在部队取得的优异成绩表示祝贺,并鼓励李伟再接再厉,再立新功。李伟表示,喜报送家门是荣誉,更是责任,将继续保持优良作风,苦练精练专业本领,不辜负党和人民的嘱托。慰问组对李伟家属坚定不移支持国防事业表示由衷敬意,并希望家属能一如既往地支持“前线”,守好“后院”,让军人安心为国家和部队争光,为家乡赢得荣誉。

(李杰华)



3月26日,迎泽区双西小学的师生们走进太原双塔革命烈士陵园,接受红色教育。



为民创城不停步

太原市人民政府12345政务服务便民热线
公告

2024年2月1日至2月29日,市政府12345政务服务便民热线对各网络单位办结事项25301件进行了电话调查,电话调查成功的共20914件(占确定基数的82.66%),市民满意数12803件,经调查,2月各网络单位办结事项平均满意率为61.22%。

2024年2月办结事项市民满意度
调查结果排名(一)

市直单位	排名	市直单位	排名
市住房公积金中心	1	市公安局交警支队	16
市审批服务管理局	2	市民政局	17
市妇联	3	市汾管委	18
市人社局	4	市邮政管理局	19
市消防救援支队	5	市轨道交通公司	20
市文物局	6	市公安局	21
市市场监管局	7	市公交公司	22
太原有线	8	市城管局	23
市文旅局	9	市房产局	24
市国投公司	10	市交通运输局	25
太原供电	11	市规划和自然资源局	26
市税务局	12	市教育局	27
市卫健委	13	市龙投公司	28
市园林局	14	市住建局	29
市医保局	15	市国资委	30

2024年2月办结事项市民满意度
调查结果排名(二)

县市区(开发区)	排名	县市区(开发区)	排名
中北高新区管委会	1	万柏林区政府	7
迎泽区政府	2	西山示范区管委会	8
小店区政府	3	娄烦县政府	9
杏花岭区政府	4	阳曲县政府	10
清徐县政府	5	尖草坪区政府	11
晋源区政府	6	古交市政府	12

撑起井下“安全天”

——煤矿支护工方虎的故事

险也随之提升。作为一名支护工,是整个开采过程中的排头兵,只有全面学好井下开采、支护和设备应用知识,才能在确保顶板坚实的前提下,让工友们安安全全地进行后续的生产作业。

前些年,方虎参加井下架棚作业(煤矿巷道支护),工作面人来人往、机器轰鸣,大家都在各自岗位上忙碌着。当时是用木桩进行临时支护,方虎一边忙着手头的活计,一边注意观察着顶板的变化情况。突然,他发现刚才支护好的一处木桩发生了轻微变形,推测是顶板来压,连忙呼叫工友撤出工作面。大家撤出不到一分钟,顶板垮落,支护好的棚子全部被压垮。“是方虎的细心和责任心救了咱们。”工友们紧紧攥住了方虎的手。

2023年,队组所在的14514工作面是一个穿层巷道,地质条件差,在生产作业中遇到顶板淋水、顶板破碎、断层等特殊情况下,时常出现支护难度大、操作困难等情

况。队友们一筹莫展时,方虎经过几个昼夜的研究和实验,建议缩短循环进尺进行超前支护,并针对顶板松散寻找有利支护点对症下药。经过不断试验,他总结出一套全新的安全支护方法,队组提前4天完成掘进任务。

平时干活干脆利落的方虎也有“啰嗦”的时候:“踏踏实实打好每一根锚杆,标标准准完成每一个动作。这是我们对待工作的态度。”这是方虎不厌其烦地和队友们强调过N遍的工作信条。他有一时间就手把手教大家怎么打出支护强度高、支护效果好的锚杆,从不吝啬把自己的经验、技术传授给工友,在大家的齐心协力下,方虎所在队组每个月的掘进进尺总是比其他队组多30%。“一个拳头攥紧了才有劲。只要大家互相关心、互相帮助,我们就能守护好这个‘矿山大家庭。’”方虎很珍惜和队友们走到一起的缘分,他也成了大家信赖的主心骨。

记者 张秀丽

3月18日清晨,矿山四周万籁俱寂,而数百米深的井下却已传出“嗒嗒嗒……”的打钻声。敲帮问顶、组装锚杆、连接管路、找准站位,50公斤重的钻机在方虎手中平稳而急速地向顶板挺进,一套锚杆、锚索被牢牢打在顶板上。扛起钻机,继续向前,同样的操作,“嗒嗒”声再次响起,这就是山西焦煤西山煤电东曲矿掘进五队支护工方虎在井下的写照。

井下支护工是一个安全风险较高的工种,他们是负责使用机具,进行井下采矿工作面的支护、喷浆、控制顶板、底板、围岩及排水作业的人员。由于地下构造复杂,使用的机具也是又大又沉,所以在支护过程中一不小心就可能受伤。方虎打了23年钻,没被伤到一次,问及“秘诀”,他的回答只有6个字——眼明、心细、手勤。

这6个字说起来容易,做起来难,方虎23年工作零失误,在几百米深的地下煤层一次次啃下“硬骨头”,带领队组安全出色地完成急难险重的顶板支护任务,默默地为百米井下撑起一片“安全天”。今年年初,他凭借优异的工作成绩被评为“2023年度山西焦煤重大贡献优秀劳动者”,成为大家最信赖的工友、最敬佩的榜样。

在常年工作实践中,方虎明白,开采深度越深,地应力越高,井下地质条件越复杂,矿井安全风

强国复兴有我